

TANTÁRGYI TEMATIKA**Jogi felsőoktatási szakképzés**

Tantárgy neve: Bevezetés a közjogtanba	Tantárgy Neptun kódja: AJALK811JFN2 (nappali) AJALK811JFL2 (levelező) Tárgyfelelős intézet: Államtudományi Intézet Alkotmányjogi Tanszék Tantárgyelem: kötelező
Tárgyfelelős: Dr. Hallók Tamás egyetemi docens	
Közreműködő oktató(k): Dr. Hallók Tamás egyetemi docens	
Javasolt félév: 2. félév T	Előfeltétel: -
Óraszám: nappali: 2 óra / hét levelező: 10 óra/félév	Számonkérés módja: kollokvium
Kreditpont: 2	Munkarend: nappali/ levelező
<p>Tantárgy feladata és célja: A hallgatók megismerjék a közjog, az alkotmányjog alapelveit, alapfogalmait, a jogrendszer működését meghatározó elveket, az alapvető jogforrástani ismereteket, a hatalomgyakorlás módjait, és az abban közreműködő főbb szerveket. Így ismereteikkel a jogélet különböző területein dolgozó jogászok munkáját segíteni tudják.</p> <p>Fejlesztendő kompetenciák: <i>tudás:</i> T1, T2, T3 <i>képesség:</i> K1, K2, K4, K23 <i>attitűd:</i> A1, A5, A6, A10 <i>autonómia és felelősség:</i> F1, F2, F7</p>	
Tantárgy tematikus leírása:	
<ol style="list-style-type: none"> 1. Közjog, magánjog elhatárolása, jogágak típusai. Az alkotmányjog fogalma, jellemzői. Az alkotmány, alkotmányosság fogalma. A hatalommegosztás elmélete 2. A jogforrás fogalma, a jogforrási rendszer elvei. A jogforrási hierarchia (törvény, rendeletek) 3. A közjogi szervezetszabályozó eszközök. A jogszabályok érvényessége és hatálya 4. A jogszabályok kihirdetése, közzététele, nyilvántartása 5. A közvetlen és képviseleti demokrácia. Képviseleti demokrácia. Választójogi alapfogalmak. Az országgyűlési választások alapjai 6. A közvetlen demokrácia. Országos népszavazás 7. Az alkotmányos szervek rendszere. Az Országgyűlés: megalakulás, tisztviselők, bizottságok, frakciók. A képviselői megbíztatás; a mentelmi jog 8. A köztársasági elnök választása, megbíztatási ideje, megbíztatásának megszűnése és hatáskörei 9. A kormány. A kormány megalakulása, megbíztatásának megszűnése, összetétele, feladatai 10. A helyi önkormányzás alkotmányos alapjoga. A választópolgárok közössége a helyi hatalom gyakorlásában. A helyi közügy fogalma. A települési és területi önkormányzatok 11. A bíróságok. A bírósági szervezet felépítése. A bíróságok igazgatása 12. Az ügyészség. Az ügyészség szervezeti felépítése Az ügyészi tevékenység fő irányai 13. Az Alkotmánybíróság feladata. Az alkotmánybírák jogállása. Az Alkotmánybíróság hatáskörei 14. Az alapvető jogok biztosának jogállása, feladata és hatáskörei 	
Félévközi számonkérés módja és értékelése:	
A félév során egy kötelező zárthelyi dolgozat írására kerül sor. A félévvégi aláírás feltétele a zárthelyi	

dolgozat sikeres (legalább elégséges minősítésű) megírása. A zárthelyi dolgozat anyaga a tantárgy tematikus leírásának 1-8. pontjai.

A zárthelyi dolgozat értékelése:

elégtelen: 0–17 pont

elégséges: 18–24 pont

közepes: 25–31 pont

jó: 32–38 pont

jeles: 39–46 pont

Az a hallgató, aki a zárthelyi dolgozatot jó vagy jeles eredménnyel írja meg, mentesül a zárthelyi dolgozat tételi alól a félévvégi kollokviumon, azaz az A és B tételek közül A tételt nem kell húznia, azt jónak vagy jelesnek számítjuk be.

A kollokvium teljesítésének módja, értékelése:

A vizsga szóban történik a Tanszék által meghatározott vizsganapokon. A vizsga értékelése:

elégtelen: 0% – 50%

elégséges: 51% – 63%

közepes: 64% – 77%

jó: 78% – 89%

jeles: 90% – 100%

Az ismeret átadásában alkalmazandó további módok, jellemzők: esetismertetések, tematikus prezentációk.

Kötelező irodalom:

1. Hallók Tamás: *Bevezetés a közjogtanba*. Miskolci Egyetemi Kiadó, Miskolc, 2016.
2. Bátyi Emese – Hallók Tamás – Panyi Béla – Pap Gábor – Paulovics Anita: *Alkotmányjog bachelor szakos hallgatók számára*. Miskolci Egyetemi Kiadó, Miskolc, 2012.
3. *The Basic Law of Hungary: A First Commentary*. (szerk.: Schanda Balázs – Varga Zs. András – Csink Lóránt) Dublin, Clarus Press, 2012.

Ajánlott irodalom:

1. *Alkotmánytan I.* (szerk. Kukorelli István) Osiris, Bp., 2007. (esetleges újabb kiadás)
2. Petrétei József: *Magyarország alkotmányjoga. II. Államszervezet*. Kodifikátor Alapítvány, Pécs, 2014.
3. Bragyova András: *Az új alkotmány egy koncepciója*. KJK, Bp., 1994.
4. Holló András: *Az alkotmányvédelem kialakulása Magyarországon*. Bíbor Kiadó, Miskolc, 1997.
5. Wade – Bradley – Bates – Himsworth: *Constitutional and Administrative Law*. Longman, London, New York, 1986.